



胡錦濤19日在中央黨校舉行的省部級主要領導幹部社會管理及其創新專題研討班開班式上強調，加強和創新社會管理。

# 胡總提八意見 改善社會管理

據新華社北京19日電 國家主席胡錦濤19日在中央黨校舉行的省部級主要領導幹部社會管理及其創新專題研討班開班式上強調，加強和創新社會管理，要激發社會活力，將不和諧因素減至最低。他提出8點意見，當中包括健全網上輿論引導機制等。

胡錦濤強調，社會管理，說到底是對人的管理和服務，涉及廣大人民群眾切身利益，必須始終堅持以人為本、執政為民，切實貫徹黨的全心全意為人民服務的根本宗旨，不斷實現好、維護好、發展好最廣大人民根本利益。

胡錦濤就當前要重點抓好的工作提出8點意見。

第一，進一步加強和完善社會管理格局，切實加強黨的領導，強化政府社會管理職能，強化各類企業單位社會管理和

服務職責，支持人民團體參與社會管理和公共服務，發揮群眾參與社會管理的基礎作用。

## 加強對流動人口管理服務

第二，進一步加強和完善黨和政府主導的維護群眾權益機制，加強社會矛盾源頭治理，妥善處理人民內部矛盾，堅決糾正損害群眾利益的不正之風，切實維護群眾合法權益。

第三，進一步加強和完善流動人口和特殊人群管理和服務，建立覆蓋全國人口的國家人口基礎信息庫，建立健全實有人口動態管理機制，完善特殊人群管理和服務政策。

第四，進一步加強和完善基層社會管理和服務體系，強化城

鄉社區自治和服務功能，健全新型社區管理和服務體制。

第五，進一步加強和完善公共安全體系，健全食品藥品安全監管機制，建立健全安全生產監管體制，完善社會治安防控體系，完善應急管理體制。

## 健全網上輿論引導機制

第六，進一步加強和完善非公有制經濟組織、社會組織管理，明確非公有制經濟組織管理和服務員工的社會責任，推動社會組織健康有序發展；第七，進一步加強和完善信息網絡管理，提高對虛擬社會的管理水平，健全網上輿論引導機制；第八，進一步加強和完善思想道德建設，增強社會誠信。

# 亞洲多國憂華「吸走」廉價工

## 全球關注中國民工荒 西方怕再無便宜中國貨

香港文匯報訊 據《環球時報》報道，「13億人口的中國現在處於搶人戰爭中」，韓國《中央日報》15日這樣描述中國各地全面出現「勞工荒」。對於已經習慣依賴廉價勞動力的中國來說，經濟環境出現變化引起亞洲及世界種種擔憂。同樣存在「勞工荒」的東南亞國家，對近來出現「中國企業擬赴東南亞找工人」的報道深感憂慮。日本外相前原誠司16日也發出警告，「日本須放寬移民政策，避免在爭取低端勞動力方面輸給中國」。

「勞工荒」近幾年在中國已經是老話題，但今年這一現象蔓延到中國內陸，讓許多人感到不安。日本NHK電視台稱，「中國擁有豐富低端勞動力的時代已成過去，很多在華日企哀歎，很難保證僱到足夠中國年輕勞動力」。三洋中國公司為確保留住年輕員工煞費苦心，廠方不僅在節前為員工提供回家專車，還開展按時回廠抽獎活動。

### 廉價「洋黑工」蔓延珠三角

中國「勞工荒」帶來民工工資迅速提高，也被一些國家認為會對其招收廉價低端勞動力構成競爭。路透社16日援引日本外相前原誠司在貿易會議上的演講稱：「如果中國無法在國內找到足夠的工人，他們可能會在其他亞洲國家尋找。出現這種情況的競爭，我們必須思考人們是否會來日本。」前原呼籲日本放寬移民政策。在日本，許多低端的製造業和護理、清潔工等服務業，每年都會引進中國、東南亞等國人當研修生，但待遇比日本人要低得多。日本一直嚴控移民人數，現在日本更擔心中國會搶走這些低端勞動力。

這幾天，一些亞洲國家紛紛傳出中國公司可能會到周邊國家招工的新聞。馬來西亞《星洲日報》14日稱，中國民工工資上漲50%，但仍然招工難，特別是在廣東，一些企業正準備赴東南亞找工人。

英國《金融時報》稱，近來在中國廣東出現了大規模



「勞工荒」近幾年在中國已經是老話題，但今年這一現象蔓延到中國內陸，讓亞洲多國深感不安，擔心中國「吸走」廉價工。圖為在廣州市製衣行業最為集中的鷺江村地區，各個工廠在村內人流較旺的街道擺攤「搶人」，可惜乏人問津。

的「洋黑工」現象。大批來自東南亞及非洲相對落後國家的境外黑工漸漸在佛山、東莞等地遍地開花，並大有向整個珠三角擴展之勢。

不過，一些西方媒體稱，中國缺少廉價的低端勞動力，可能使中國不會像以往那樣供給無限的廉價「中國製造」商品。

### 越泰韓用工荒 企業招工難

亞洲許多國家和地區同樣出現「勞工荒」。《越南經濟時報》14日報道，越南企業缺工比例達25%至30%，許多企業主擔心春節後工人不能按時返回工廠或者乾脆不上班。對於中國企業準備到東南亞招工的傳聞，在越

南從事勞務輸出業務的阮梅祿表示不感奇怪。泰國社會發展戰略與規劃辦公室主任奇拉達說，泰國目前勞動力缺口高達10萬，如果泰國公司不準備着手解決這個問題的話，未來5年，勞動力短缺問題將會越發嚴重。

韓國也面臨廉價勞動力嚴重不足的情況。據估計，到2013年韓國建築工地將缺少30萬低端勞動力。

北京大學學者張頤武表示，中國一直以為低端勞動力是無限供應的，太多的人口是負擔，但事實上，中國低端人力資源對中國崛起的貢獻是相當大的。如何善待這些低端勞動力，如何在大城市及二三線城市合理配置這些勞動力，對中國未來發展非常重要。



一家用人單位打出年薪10萬的招聘廣告吸引求職者。

## 外地企業「搶才」 深企招聘壓力大

香港文匯報訊 (記者 郭若溪 深圳報道)深圳節後首場大規模中高級人才招聘會——第49屆「群英會」昨日在深圳會展中心舉辦，共500多家企業提供年薪8萬以上中高級職位2.6萬個，吸引近2.5萬求職者求職。記者採訪發現，不少外地企業看重深圳的人才「孵化」功能，紛紛前來「搶奪」人才，深圳企業面臨較大招聘壓力。

據主辦方騰程人力資源配置有限公司介紹，本屆群英會有50餘家世界500強企業、200餘家外資、港澳台資企業參展。除深圳以外的其他珠三角城市，如廣州、上海、長沙、東莞、惠州等地企業參展達歷年之最。

來自珠海的某軟件企業人力資源負責人鄭小姐對記者表示，企業計劃在深圳招聘多名有工作經驗的軟件研發、管理人才，不少崗位年薪高達30萬以上，且每年都有15%至20%的漲薪幅度。

此外，根據主辦方抽樣調查顯示，近70%的求職者表示，只要外地企業提供比深圳更為優厚的薪資和更好的發展前景，會願意選擇外地企業。

# 內地今再加油價 每噸提高350元

據新華社北京19日電 國家發展和改革委員會19日宣佈，自20日零時起將汽油、柴油價格每噸均提高350元，相當於90號汽油全國平均零售價每升上調0.26元，0號柴油全國平均每升上調0.3元，漲幅為4.5%。

### 續補貼相關行業

發展改革委價格司司長曹長慶說，去年12月22日上調國內成品油價格以來，國際市場原油價格持續震盪上揚。1月22日，國際市場原油連續22個工作日移動平均價格超過4%，按照現行成品油價格形成機制，應適當上調國內成品油價格，但考慮當時的物價形勢、春節以及成品油市場供求狀

況，國家適當推遲了提價時間，控制了提價幅度。

據了解，如不控制提價幅度，按現行成品油價格形成機制，這次油價漲幅約為10%。國家已要求中石油、中石化發揮企業內部上下游利益調節機制作用，自行部分消化原油價格上漲壓力，補貼煉油企業。

發展改革委價格司副司長劉振秋表示，此次油價調整後，國家將按照現行的成品油價格調整對公益行業補貼機制，繼續對種糧農民、漁業、林業、城市公交、農村道路客運給予補貼，對出租車行業給予臨時補貼；繼續做好城鄉低保對象等困難群體基本生活保障工作。



發改委19日宣佈，自20日零時起將汽油、柴油價格每噸均提高350元。

## 內地擬建應急機制 防範食品價格異動

香港文匯報訊 (記者 王曉雲 北京報道)商務部近日發佈《生活必需品市場供應應急管理辦法》(徵求意見稿)，公開對外徵求意見，並於今年3月2日截止。

按照徵求意見稿，大型批發、零售企業如出現搶購生活必需品的特別重大市場異常波動，導致價格在較大範圍內猛漲或商品斷檔脫銷，應在7小時內報國務院。

大型批發、零售企業如出現搶購生活必需品的特別重大市場異常波動，將導致價格在較大範圍內猛漲或商品斷檔脫銷，由此影響到社會穩定。根據徵求意見稿，生活必需品市場異常波動被界定為：因自然災害、事故災難、突發公共衛生事件和突發社會安全事件及其他突發原因造成或可能造成肉類、蔬菜、蛋品等生活必需品市場供求嚴重失衡，在較大範圍內引起搶購，價格猛漲或商品脫銷的狀態。

市場異常波動分為I級(特別重大)、II級(重大)、III級(較大)、IV級(一般)四個等級。此外，由商務部負責建立全國市場異常波動應急報告制度，並成立由部長擔任組長，分管部領導擔任副組長的生活必需品市場供應指導協調小組。

## 家樂福再關閉數家分店 商務部擬規範零售關係

香港文匯報訊 據《重慶晚報》報道，繼「康家門」、「價格欺詐門」後，法國零售業巨頭家樂福再次被曝出其在長春春城店和紹興鏡湖店因經營不善將關閉的消息。商務部新聞發言人姚堅17日透露，正會同行業協會一起起草制定零售商、供應商商品購銷合同的規範，希望通過零售商、供應商商品購銷規範化的合同來解決零售關係中突出的矛盾，包括進場費等問題。

## 專家：內地人工增雨 不會污染環境

新華社北京19日電 去年10月份以來，中國冬麥區大部降水持續偏少，部分地區旱情較重。為緩解旱情，中國氣象部門開展了大規模的人工增雨來緩解旱情。人工增雨所使用的催化劑碘化銀是一種有毒物質，有人擔心人工增雨會污染環境。中國氣象局專家19日表示，目前人工影響天氣中使用的碘化銀，由於用量很小，從短期和長期來看，不會對環境和人體造成傷害。

## 渝合川三千官 下鄉助民解困

香港文匯報訊 (記者 張蕊、孟冰 重慶報道)自本月16日起，重慶合川區開展為期半月的進基層、進村戶、進農戶，與農民同吃、同住、同勞動的「三進三同」春季行動。中共合川區委書記王作安昨日深入合川區隆興鎮，看望農村貧困民眾，傾聽民意、細問民生，並代表政府贈送每位村民價值400元人民幣的「免費健康體檢卡」。



重慶市合川區委書記王作安(中)率領全區3,500多名幹部前往當地農村，助民解困。

據了解，在此次「三進三同」春季行動中，合川設立了區級分領導任組長的6個專項工作指導組，部前往當地農村，助民解困。香港文匯報記者孟冰攝

狀況，徵求民眾對政府工作的意見。一位年過六旬的老婦走到王作安身邊，表示希望能享受到政府的最低生活保障金。王作安立刻令當地村幹部查實，並拉着老婦的手說：「大娘，您不要著急，我們今天下午就給您一個滿意的答覆。」